



▶ 您现在的位置: 中国国际关系研究网 >> 综合研究 >> 国际评论 >> 文章正文

用户登录 新用户注册

中国告别“韬光养晦”？

作者: 德鲁R... 文章来源: 英国《金融时报》 更新时间: 2007-9-10

在毛泽东领导下多年的政治、社会与经济混乱之后，邓小平为中国设定了一条新的道路，决意以经济建设为先，军事建设居后。他寻求一种低调的外交政策，根据这种政策，中国不在全球事务中“出头”，而是要“韬光养晦”。近30年过去了，中国已发展为一个经济强国，军事上也逐渐变得更为自信。然而，随着中国军队提高技术含量，对于中国军队的能力、信条和意图，仍有一些根本的疑问。

在过去20年中，中国军力实现了一次科技升级，费用来自于两位数的预算增长幅度。这使得中国人民解放军能够获取更多的技术，既通过进口高科技装备和武器平台，也通过招募技术更为熟练的军人。这代表了一个重要转变。以往，中国军队主要由不识字的农民组成，实践着“人民战争”的信条，将军们信心十足，认为解放军士兵比敌人的子弹还要多。

有关解放军侵入美国和德国政府计算机网络的报道，也是这种现代化趋势的一部分，正如中国在今年1月成功进行了一次反卫星试验，令军事分析家们大吃一惊，因为这表明，以前外界低估了中国的技术能力。最重要的是，这些行动表明，中国军事规划者及文职领导人都认识到，要战胜技术更为先进的军事力量，他们必须采取利用对手弱点的“不对称”战略。

然而，对于美国五角大楼电脑系统（英国《金融时报》对此进行了报道）和德国政府网络受到的黑客攻击，人们应该全面看待。根据报道，暴露的五角大楼数据是非保密的，说明中国人还没有显示出通过黑客攻击来扰乱关键军事电脑系统的能力。据说，攻击者受到了调查机构的跟踪，这也表明中国的技术有其局限性。尽管中国外交部否认黑客入侵五角大楼（不过并没有否认侵入德国网络），但这些侵入行为可能是一项更广泛战略的组成部分，目的是获取进一步推动中国科技发展的信息。与商业领域一样，中国军方在创新方面的记录不佳，高度依赖通过合法及非法渠道获取的进口技术。在中国提高本土研发能力之前，他们在赶超西方技术方面构不成什么威胁。

中国的军事现代化战略建立在这样的前提上：要对付技术更为先进的对手。中国一边要继续打造与敌人正面对抗的能力，一边还必须发掘敌方的弱点。中国目前的战略，脱胎于1990年海湾战争中盟军的胜利。在这次战争中，美国凭借技术战胜了伊拉克，伊拉克军队装备的是前苏联设计的平台，与中国现有装备非常相似。然而，目前的伊拉克危机表明了美国军事技术的某些局限性，或许还暴露出美国依赖互联网、卫星和信息战的某些弱点，相比之下，中国依靠的是庞大的军队数量。

中国试图使亚洲邻国和西方国家确信，中国的军事现代化不会构成威胁，中国想成为一个负责任的大国。近来，中国竭力宣传自己在增强透明度方面所做的努力，努力平息外界的担忧。可以说，中国在这方面确实有所进步。中国发布了国防“白皮书”，同时承诺向联合国(UN)提交年度报告，通报其军事预算和海外武器销售情况。然而，中国自身报告的准确性与可靠程度，并没有减轻众多批评人士的疑虑。他们指出，中国公布的信息没有什么实质性内容。中国的努力似乎是某种全面宣传的一部分，这种宣传试图在全球范围内形成一种“中国和平崛起”的认识，同时也是要让中国国民相信，尽管农村贫困现象普遍存在、社会服务的资金也不充足，但日益增加的军事投资是必要的。

中国承认，更高的透明度对改善其国际关系是必要的，这也反映出它对自身能力的信心不断上升，同时增强了它的潜在威慑力。如果更明显的证据表明，冲突对双方来讲都代价高昂，那么，美国和地区性盟国在就最有可能出现的冲突——台湾问题考虑直接军事对抗时，就会更加深思熟虑。

技术上更为强大的人民解放军，并不一定就意味着军事冲突无可避免。中国最希望的，是确保自己能够和平发展自身经济，防止内部动荡。台湾是中国加强军力的焦点，但中国领导人把台湾与国内的安全形势联系在一起，他们提出，如果台湾宣布独立，中国人民就可能会起义推翻中国政府的领导。有迹象表明，中国确实有意避免军事冲突，同时提高透明度。

这些事件也许表明，中国已经告别了“韬光养晦”阶段，以实现中国国家主席胡锦涛建设“和谐世界”的愿景。这些想法给了美国和欧洲盟国一个机遇，让他们利用中国对提高透明度和军事交流所表达的兴趣。

本文作者是华盛顿尼克松中心(Nixon Center)中国研究负责人、斯塔尔高级学者

声明: 1. 本网站为纯公益性学术网站，无任何商业目的。因部分文章来源于网络，如有侵权请来邮或来电告知，本站将立即改正。
2. 刊载此文并不代表本网站同意其观点，仅为提供更多信息，以作参考。

文章录入: sinoir 责任编辑: sinoir

- 上一篇文章: 胡锦涛出席发展中国家领导人集体会晤
- 下一篇文章: 没有了

[【发表评论】](#) [【加入收藏】](#) [【告诉好友】](#) [【打印此文】](#) [【关闭窗口】](#)

 网友评论: (只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关!)

[| 设为首页](#) | [| 加入收藏](#) | [| 联系站长](#) | [| 友情链接](#) | [| 版权申明](#) | [| 管理登录](#) |

